
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: دفترچه تخصصی دهم انسانی

آموزشگاه آبادگرانتاریخ آزمون: 1400/02/03

در جدول فراوانی مقابل، میانگین به صورت  محاسبه شده است، مقدار  کدام است؟  - 41= 12 + 2ax̄̄̄
– –––––––––––
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0٫250٫360٫450٫54

نمرات ادبیاّت دانش آموزي در  آزمون به صورت زیر است. با حذف دو نمرة کمترین و بیشترین آن ها، مقدار انحراف معیار، تقریباً کدام است؟  - 4210

14 , 12 , 15 , 9 , 14 , 15 , 16 , 15 , 20 , 11

0٫91٫21٫51٫6

در نمودار نقطه اي مقابل، مجموع مد، میانه و میانگین کدام است؟ - 43
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میانگین چهار داده آماري برابر  و میانگین هشت داده دیگر  است. میانگین تمام  داده کدام است؟ - 448412
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اگر براي داده هاي زیر، نمودار جعبه اي رسم کنیم، انحراف معیار داده هاي بیرون جعبه کدام است؟  - 45
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میانگین چند داده برابر  است. ابتدا از هر داده  واحد کم کرده و سپس داده هاي حاصل را  برابر می کنیم. میانگین داده هاي نهایی کدام است؟ - 4657123

4570135159

،  و  به آن ها اضافه شود، میانگین داده ها تغییري نمی کند. انحراف معیار  داده حاصل واریانس  داده آماري صفر است. اگر داده هاي  - 47
کدام است؟

1124162614

0٫751٫251٫52

در داده هاي آماري  انحراف معیار داده هاي بیشتر از چارك اول و کمتر از چارك سوم، کدام - 48
است؟

17, 12, 10, 18, 11, 10, 9, 14, 7, 15, 8, 18

1٫61٫92٫12٫4
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،  و  باشد، حاصل  کدام است؟  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، اگر شکل زیر نمودار جعبه اي داده هاي آماري  - 49111517161491112151814a − b
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نمودار دایره اي براي کدام متغیر مناسب تر است و اندازة زاویۀ مرکزي هر قسمت، متناسب با کدام است؟ - 50

کمی - شعاع دایره  کمی - فراوانی نسبی  کیفی - شعاع دایره  کیفی - فراوانی نسبی 

در جدول مقابل، میانگین و میانه با هم مساوي اند، مقدار  کدام است؟   - 51
داده ها

فراوانی 
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در نمودار جعبه اي مقابل بیش ترین پراکندگی، مربوط به کدام قسمت است؟ - 52
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اگر میانگین داده هاي  برابر  باشد، واریانس کدام است؟ - 532m + 5, m + 1, 3m14
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، چند درجه است؟ نمودار میله اي زیر، درصد تعداد عضوهاي متغّیر کیفی اسمی است. در نمودار دایره اي آن، زاویۀ مربوط به گروه  - 54B
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، نمودار دایره اي زیر، نسبت نمرات مسئولیت پذیري  نفر از کارکنان یک شرکت، در  بازة مورد قبول را نشان می دهد. تعداد کاکنان در گروه  - 55
کدام است؟

804A

3032

3436
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هفده هزار تومان

خانه پیکان

موتورسیکلت

دوچرخه

یک حلقه
ستیک

ماشین

سال

134
2 سال
1350 1360سال

سال
1370

سال
13801390 سال

هزینه ي پنچرگیري

با توجه به نمودار تصویري روبه رو، در رابطه با قدرت خرید پول: الف) چرا گفته می شود قدرت - 56
خرید پول دستخوش تغییر است؟  

ب) پول در مقابل چه چیزي ارزش خود را حفظ نکرده است؟ 
ج) قدرت خرید پول جامعه وابسته به چیست؟  

د) رابطه ي پول با چه چیزي یک رابطه ي غیرمستقیم است؟  
هـ) یکی از دلایل مهم کاهش قدرت خرید پول در جامعه چیست؟  

و)  نتیجه ي کاهش قدرت خرید پول، کدام است؟

 الف) چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ کند. ب) سطح عمومی قیمت ها  ج) سطح عمومی قیمت ها  د) سطح عمومی قیمت ها هـ) حجم زیاد پول نسبت
به تولید جامعه و) وجود تورم  

الف) چون ارزش پول متناسب با رونق و شکوفایی اقتصادي افزایش هماهنگ نداشته است ب) سطح عمومی قیمت ها ج) تقدینگی د) سطح عمومی قیمت ها هـ) نابرابري عرضه و
تقاضاي کل جامعه و) وجود تورم  

الف) چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ کند ب) حجم پول در گردش ج) سطح عمومی قیمت ها د) سطح عمومی قیمت ها هـ) نابرابري عرضه و تقاضاي
کل جامعه و) وجود تورم رکودي

الف) چون ارزش پول متناسب با رونق و شکوفایی اقتصادي افزایش هماهنگ نداشته است ب) حجم پول در گردش ج) نقدینگی د) سطح عمومی قیمت ها هـ) حجم زیاد پول نسبت
به تولید جامعه و) وجود تورم رکودي

در محاسبه ي نسبت دهک دهم گروه جمعیتی به دهک اول آن، چنانچه این نسبت بیش تر باشد، نشانه ي این است که .................. - 57

توزیع درآمد در آن جامعه نامناسب تر است. توزیع درآمد در آن جامعه مناسب است.

منابع و امکانات بسیار زیادي در این کشور وجود دارد. کسب درآمد متوسط براي آحاد جمعیت وجود دارد.

شرکتی که براي انجام امور تجاري تشکیل می شود، سرمایه ي آن متشکل از سهام هم ارزش است و افراد با خرید سهام در «سود و زیان»  این نوع - 58
شرکت ها سهیم می شوند، شرکت .................. نام دارد و میزان سهیم شدن صاحبان سهام در سود و زیان شرکت در این شرکت ها .................. بستگی دارد.

سهامی - به میزان خرید سهام توسط افراد تعاونی - به میزان مساوي

تعاونی - به نسبت معاملات افراد با شرکت  سهامی - به نسبت سهام عرضه شده به مردم

در کدام شرایط، اتفاق زیر رخ می دهد؟  - 59
«افزایش قیمت تا سطحی ادامه می یابد که در آن فاصله بین «عرضه و تقاضا» از بین برود و تعادل در بازار برقرار شود. این سطح قیمت همان قیمت تعادلی

است».

وقتی در بازار،  قیمت از سطح «قیمت تعادلی» بالا برود و «مازاد عرضه» به وجود آید.

هنگامی که در بازار،  «کمبود» اتفاق می افتد و قیمت از سطح «قیمت تعادلی» پایین تر باشد.

زمانی که از یک سو «مصرف کنندگان» مقدار خرید خود را افزایش دهند و از سوي دیگر «تولید کنندگان» از مقدار تولید خود بکاهند.

موقعی که گروهی  از «تولید کنندگان» موفق نشوند کالایشان را بفروشند و حاضر شوند آن را با قیمتی پایین تر به فروش برسانند.
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با توجه به نمودار زیر، به ترتیب (از راست به چپ):   - 60
 الف) مقدار «مازاد عرضه» و «کمبود عرضه» کدام است؟ 

ب) «مازاد عرضه» و «کمبود عرضه» در کدام موقعیت از «نقطۀ تعادلی» قرار دارند؟ 
ج) «نقطۀ تعادلی قیمت و مقدار» کدام است؟ 

د) منحنی «تقاضا ـ قیمت» و «عرضه ـ قیمت» کدام است و هر یک در کدام وضعیت
است؟ 

هـ) مقدار «قیمت تعادلی»، «تقاضاي تعادلی» و «عرضۀ تعادلی» کدام است؟

250 450 750 850 1150

100
250

1350

B
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D
C

E300
350
400
450

به کیلومقدار عرضه و تقاضا ((

به ریالقیمت ((

0

F
G

D

S500

(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه زیر منحنی تقاضا و کمبود عرضه روي منحنی تقاضا (ج) نقطۀ  (د) . . صعودي و نزولی (هـ)  ـ  ـ 

(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه زیر منحنی تقاضا و کمبود عرضه روي منحنی تقاضا (ج) نقطۀ  (د) . . صعودي و نزولی (هـ)  ـ  ـ 

(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه بالاي نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادلی (ج) نقطۀ  (د) . . نزولی و صعودي (هـ)  ـ  ـ 

(الف)  و  ـ  و  (ب) مازاد عرضه بالاي نقطۀ تعادلی و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادلی (ج) نقطۀ  (د) . . نزولی و صعودي (هـ)  ـ  ـ 

11504502501150EDS750350350

11504502501150ESD750350350

115011502501150DDS350750750

45011502501150DDS350750750

در نمودار زیر مقادیر عرضه و تقاضاي یک کالاي خاص در قیمت هاي مختلف نشان داده شده است. با توجه به آن:  - 61

الف) در قیمت  ریال، کمبود تقاضا نسبت به مقدار تقاضاي تعادلی چقدر است؟ 

ب) در قیمت  ریال و  ریال، مقدار مازاد تقاضا و کمبود تقاضا در بازار به ترتیب چقدر است؟ 
ج) در چه سطحی از قیمت و مقدار، دریافتی تولید کننده به حداکثر می رسد و مقدار آن کدام است؟ 

د) کدام عامل موجب از بین رفتن فاصله بین عرضه و تقاضا و هماهنگی رفتار اقتصادي تولیدکننده و مصرف کننده می شود؟

الف)   ب) -   ج) و  -  د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال 

-  ج) و  -   د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال  الف)   ب) 

الف)   ب) -   ج) و  -   د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال 

الف)   ب)  -   ج) و  -   د) افزایش قیمت از  ریال به  ریال 

14, 000

6, 00012, 000

30402014, 00060840, 0006, 0008, 000

3020408, 00030240, 0006, 0008, 000

30204014, 00060840, 00010, 0008, 000

6040208, 00030240, 00010, 0008, 000

در رابطه با «پیدایش پول» به عنوان مرحلۀ دوم در مبادلۀ پایاپاي کدام مورد درست است؟ - 62

انتخاب برخی از فلزات به عنوان وسیلۀ مبادله استفاده از پول کاغذي یا رسید پول هاي فلزي

گزینش کالاي خاص به عنوان وسیلۀ مبادله در هر منطقه استفاده از فلزات «طلا و نقره» به عنوان وسیلۀ مبادله
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به سیاست هایی که دولت از طریق «بانک مرکزي» براي کنترل وسیلۀ تسهیل مبادله و حفظ ارزش آن اعمال می کند، چه می گویند و اشکال آن کدام - 63
است؟

سیاست هاي پولی ـ کاهش حجم پول در گردش، افزایش حجم پول در گردش

سیاست هاي مالی ـ افزایش حجم پول در گردش، کاهش حجم پول در گردش

سیاست هاي پولی ـ کاهش مخارج یا افزایش مالیات ها، افزایش مخارج یا کاهش مالیات ها

سیاست هاي مالی ـ افزایش مخارج یا کاهش مالیات ها، کاهش مخارج یا افزایش مالیات ها

در یک جامعه ي فرضی میزان تولید کل، در طی سه سال متوالی به ترتیب  ،  و  میلیارد ریال می باشد؛ با انتخاب سال اول به - 64

عنوان سال پایه، میزان تولید کل جامعه در سه سال مورد نظر برحسب قیمت هاي سال اول به ترتیب به  ،   و  تغییر یافته است.
براساس این محاسبات، افزایش مقدار تولید و افزایش قیمت ها در سال دوم به ترتیب (از راست به چپ) کدام است؟

3٫0003٫3003٫750

3٫0003٫2103٫420

220 − 85210 − 9090 − 21085 − 220

،  هزار میلیارد ریال شده است. با انتخاب سال اول به عنوان سال  ، میزان تولید داخلی کشوري در طی سه سال متوالی به ترتیب:  - 65

،  تغییر می یابد. بر اساس این  ، پایه، مقدار تولید داخلی جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قیمت هاي سال اول (سال پایه) به 
محاسبات به ترتیب (از راست به چپ): الف) افزایش مقدار تولید در سال دوم و سوم کدام است؟ ب) افزایش قیمت ها در سال دوم و سوم چیست؟ ج) کدام

اعداد مربوط به پدیده ي تورم در سال دوم و سوم در جامعه است؟

-  ج) -  -  ب)  الف)  -  ج) -  -  ب)  الف) 

 - -  ج) -  ب)  الف)   - - ج)  -  ب)  الف) 

450057508240

450053607820

33208604203903904208603320420390420390

33208603904203904208603320390420390 420

جدول زیر وضعیت توزیع درآمد مربوط به کشوري را در طول یکسال نشان می دهد، با توجه به آن:  - 66
الف) سهم دهک هاي سوم، ششم و هفتم به ترتیب، کدام است؟ 

ب) سهم «بیست درصد بالا» و سهم «بیست درصد پایین» هر کدام به ترتیب، چقدر است؟ 
ج) عدد مربوط به شاخص وضعیت توزیع درآمد، کدام است؟ 

د) کدام عبارت در این رابطه درست است؟  

وضعیت توزیع درآمد در یک کشور 
سهم هرگروه (به درصد) گروه هاي درآمدي 

دهک اول 

دهک دوم 

؟ دهک سوم 
دهک چهارم 

دهک پنجم 

؟ دهک ششم 
؟ دهک هفتم 
دهک هشتم 

دهک نهم 

دهک دهم 

% دیگر جامعه تعلق می گیرد. % درآمد ملی به  % پُردرآمد جامعه و  % درآمد ملی به  الف) چهار - یازده و نیم - دوازده ب)  -  ج)  د) 

% دیگر جامعه تعلق می گیرد. % درآمد ملی به  % پُردرآمد جامعه و  % درآمد ملی به  الف) پنج - ده و نیم - دوازده ب)  -  ج)  د) 

% درآمد پایین جامعه تعلق می گیرد. % درآمد ملی به  % پُردرآمد جامعه و  % درآمد ملی به  الف) شش - ده - یازده و نیم ب)   -  ج)  د) 

% درآمد پایین جامعه تعلق می گیرد. % درآمد ملی به  % پُردرآمد جامعه و  % درآمد ملی به  الف) سه و نیم - دوازده - دوازده  ب)  -  ج)   د) 

2

3

7٫5

10

12

16

22

5381150305070

3851150305070

38510٫570503050

53810٫570503050

براي مقایسه ي وضعیت «توزیع درآمد» بین کشورها، نسبت دهک « .................. » به « .................. » محاسبه می شود. هرچه این نسبت « .................. » - 67
باشد، «توزیع درآمد» در آن جامعه « .................. » است.

اول – دهم – بیشتر – مناسب تر دهم – اول – بیشتر – نامناسب تر اول – دهم – بیشتر – نامناسب تر دهم – اول – بیشتر – مناسب تر
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خانم حقیقت منش گلخانه اي براي تولید خیارگلخانه اي با سرمایۀ شخصی راه اندازي کرده است. وي براي تعمیر گلخانه هزینه هایی معادل،  میلیون - 68

تومان اجارة زمین گلخانه،  میلیون تومان خرید تجهیزات گلخانه (مثل مغازة گلخانه و تهویۀ گرمایش و سرمایش)،  میلیون تومان دستمزد

کارگران و درنهایت  میلیون تومان خرید مواد اولیه (چون نور و کود و سم و ...) متحمل شده است. در صورتی که بتواند با فروش محصول خود در پایان

سال درآمدي معادل  میلیون تومان کسب کند، نتیجۀ عملکرد ایشان در پایان سال مالی سود است یا زیان؟

 میلیون سود  میلیون زیان  میلیون تومان سود   میلیون زیان 

60
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17070100100

کدام گزینه بیانگر پاسخ درست و کامل پرسش هاي زیر است؟  - 69
الف) تولیدکنندگان براي تولید محصولات خود، اعم از کالاها و خدمات به ناچار باید مقداري پول صرف کنند. کدام مورد در این رابطه درست نیست؟ 

ب) کدام گزینه به مفهوم و معناي نزولی بودن منحنی تقاضا اشاره دارد؟

الف) ماشین آلات و مواد اولیه خریداري نمایند ب) کاهش مقدار تقاضا در مقابل تغییر قیمت  

الف) تعدادي کارگر و کارمند را به استخدام خود درآورند ب) افزایش مقدار تقاضا در مقابل تغییر قیمت 

الف) باید محلی را به عنوان کارگاه، مغازه یا دفتر کار خریداري یا اجاره کنند. ب) افزایش مقدار تقاضا در مقابل کاهش قیمت  

الف) با فروش محصولات خود مقداري پول به دست می آورند. ب) کاهش مقدار تقاضا در مقابل افزایش قیمت  

کدام گزینه دربردارندة پاسخ درست و کامل پرسش هاي زیر است؟   - 70
الف) کدام دو وظیفه از وظایف پول در ارتباط نزدیک با هم قرار دارند؟  

ب) کدام گزینه، از جمله مالیات هاي غیرمستقیم است؟

الف) وسیلۀ سنجش ارزش ــ وسیلۀ پرداخت در مبادلات ب) بر دارایی و ثروت ــ عوارض

الف) وسیلۀ سنجش ارزش ــ وسیلۀ پرداخت در آینده ب) بر درآمد ــ حقوق و عوارض گمرکی

الف) وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش ــ وسیلۀ پرداخت در مبادلات ب) حقوق و عوارض گمرکی ــ بر دارایی و ثروت

الف) وسیلۀ پس انداز و حفظ ارزش ــ وسیلۀ پرداخت در آینده ب)  بر مصرف ــ مالیات بر ارزش افزوده 

قافیه در کدام بیت نادرست است؟ - 71

ور دهم آن شرح، خط بر جان نهم  من کی ام آن را که شرح آن دهم  

بی طمع شد ز اشتر آن یار و خویش  چون بدیدش یاد آورد آنِ خویش

کفر ایمان گشت و ایمان کفر شد  مر مرا اینجا شکایت شکر شد

هر دو چشم خویش را نیکو بمال  می نماید مار اندر چشم مال

در کدام بیت «قاعدة قافیه» متفاوت است؟ - 72

 دیوانگان سلسله ات را رها کنی   خوش آن که حلقه هاي سر زلف واکنی 

 وادي بی منتهاي عشق را طی می کنی  اولین گام ار سمند عقل را پی  می کنی

 تا به دامان تو ننشیند غباري   زان فشانم اشک در هر رهگذاري 

 که به هر حلقۀ آن صد دل مسکین دراي   این چه دامی است که از سنبل مشکین داري 

تمام پدیده هاي زیر در قرن سوم تا قرن پنجم براي زبان فارسی رخ داده اند به جز.................. - 73

گسترش زبان فارسی در میان ملل عرب گسترش فارسی دري و آمیزش آن با کلمات و لغات نواحی مرکزي و غربی ایران

آمیختگی با واژه ها، نام ها و لقب هاي غیررایج در عصر غزنوي و سلجوقی درآمیختن زبان فارسی با لغات زبان عربی

علت گسترش زبان فارسی در قرن سوم تا پنجم در هندوستان چه بود؟ - 74

داد و ستد با مردم آن نواحی لشکرکشی هاي متعدد محمود غزنوي به هندوستان

گسترش شعر فارسی در هندوستان ارتباط دانشمندان ایران با دانشمندان هندوستان
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کدام بیت «ذوقافیتین» است؟ - 75

 زار می نالید و برمی کوفت سر   کودکی در پیش تابوت پدر 

 فعل ها و مکرها آموخته   حیله آموزان جگرها سوخته 

 پیش از این از شمس تبریزي مگوي   فتنه و آشوب و خون ریزي مجوي 

 خوابناکی هرزه گفت و باز خفت   این سخن نه هم ز درد و سوز گفت 

نخستین نمونۀ نثر فنی کدام مورد است؟ - 76

تاریخ بیهقی کلیله و دمنه ترجمۀ تفسیر طبري تاریخ بلعمی

کدام گروه از واژگان زیر قابلیت قافیه  شدن را ندارند؟ - 77

شمشیر – دلگیر مخصوص – محسوس راه – کلاه موي - جوي

در کدام گزینه قافیه براساس قاعدة شماره یک است؟ - 78

 در عشق تو کم دلی زبان یابد  در دور تو کم کسی امان یابد

 تا به هر نوعی که باشد بگذارانم روز را  دوست می دارم من این نالیدن دلسوز را

 از دست تو آمدم به فریاد  از بس که کشیدم از تو بیداد

 خاري به خود می بندي و ما را زِ سر وا می کنی  اي غنچۀ خندان چرا خون در دل ما می کنی

کدام شخص شیوة نثر موزون را به کمال رساند؟ - 79

ابوالفضل بیهقی خواجه نظام الملک طوسی خواجه عبداالله انصاري رشیدالدین میبدي

«سلجوقی دوم و خوارزمشاهیان» - «سبک عراقی» به ترتیب با کدام نثر پارسی مطابقت دارد؟ - 80

نثر فنی - نثر مرسل نثر فنی - نثر مصنوع نثر مرسل - نثر مصنوع نثر ساده - نثر فنیّ

کدام شاعر را پایه گذار تحول غزل در سبک عراقی دانسته اند؟ - 81

جامی حضرت مولانا عطار سنایی

کدام گزینه با عبارت «اي حکیمی که پوشندة خطایی» تناسب معنایی کمتري دارد؟ - 82

 همه بیشی تو بکاهی همه کمّی تو فزایی  همه غیبی تو بدانی همه عیبی تو بپوشی

 گنه بنده کرده ست و او شرمسار  کرم بین و لطف خداوندگار

 اندر خور لطف تو نکردیم گناهی  شرمنده از آنیم که در روز مکافات 

 کریم خطا بخش و پوزش پذیر  خداوند بخشندة دستگیر

با توجه به عبارت «مرد اگر چه در صورت، قبحی داشت، به جمال محاسن خصال هر چه آراسته تر بود، نقش از روي کار بازخواند، با خود گفت: خسرو - 83
در این پرگار عیب نقاش کرده است و ندانسته که رشتۀ گران فطرت را در کارگاه تکوین بر تلوین، یک سر سوزن خطا نباشد، او را با سر رشتۀ راستی

افکنم تا متنبهّ شود.» مرد، فاقد کدام ویژگی بود؟

تیز هوشی نیک اندیشی نیک منظري نیک خویی

الگوي هجایی حروف قافیه بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟  - 84
 مشکل چه یکی چه صدهزار اي ساقی»  «تا چند حدیث پنج و چار اي ساقی

مصوت بلند+ صامت+ صامت مصوّت+ صامت+ صامت   مصوّت کوتاه+ صامت مصوّت+ صامت

کدام بیت «ذوقافیتین» است؟ - 85

درمانده پدر به کار او سخت   برداشته دل ز کار او بخت  

آزاد کن از بلاي عشقم   دریاب که مبتلاي عشقم  

همچو نی دمساز و مشتاقی که دید   همچو نی زهري و تریاقی که دید  

وي جود تو مزین شده دیوان نعم   اي احسان تو آراسته ایوان کرم  
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شاهان هخامنشی به منظور پیشرفت توسعه ي کشاورزي، چه اقداماتی به عمل آوردند؟ - 86

واگذاري زمین هاي زراعی به اشراف و روحانیان بزرگ قنات و بند و سد بر روي رودها و حفر نهر براي انتقال آب به زمین هاي کشاورزي

تقسیم زمین ها در بین زارعین و معاف از مالیات به مدت  سال 5اتحاد زمین هاي کوچک و به وجود آوردن زمین هاي بزرگ زراعی 

احداث و نگهداري قنات ها، در عصر باستان نیازمند چه بود؟ - 87

کارگران ماهر و فراوان دانش و مهارت بسیار پیچیده    

کشاورزان و زارعین که از این پدیده استفاده کنند. داشتن جاده ها و وسایل ارتباطی فراوان

سکه هاي طلا و نقرة دورة هخامنشی در کدام منطقه رایج نبوده است؟ - 88

منطقۀ فنیقی نشین سواحل غربی مدیترانه بابل

منطقۀ فنیقی نشین سواحل شرقی مدیترانه لیدي

کدام مورد از ویژگی هاي خانواده در جامعه ي آریایی نیست؟ - 89

پدر در خانواده ي آریایی هم قاضی و هم مجري آداب و رسوم دینی بوده است.  پدر و مادر در کنار هم ریاست خانواده ي آریایی را به عهده داشتند. 

تمام دارایی هاي خانواده در اختیار پدر بود.  پدر همچنین نگهبان آتش خانه به حساب می آمد. 

کدام گزینه در مورد ساسانیان صحیح نیست؟ - 90

موبدان زارتشت مدافع نابرابري هاي اجتماعی و امتیازات طبقۀ حاکم بودند.  

با توسعۀ تشکیلات اداري و دیوانی گروه جدیدي به نام دبیران به طبقۀ حاکم افزوده شد.  

طبقۀ فرودست یا عامۀ مردم به طور موروثی به فعالیت هاي تولیدي و خدماتی مشغول بودند.

اشراف و نجباي درجۀ اول عصر ساسانی، شامل صاحب منصبان عالی رتبۀ دینی، سیاسی، نظامی و جنگاوران می شد.

دین و باورهاي دینی در طول تاریخ، چه جایگاهی داشته است؟ - 91

باعث یکجانشینی و گسترش کشاورزي در میان جوامع شده است.

جایگاه مهمی در زندگی اجتماعی و شکل دادن به اندیشه و رفتار انسان ها داشته اند.

باعث ایجاد معابد و شهرها در میان حکومت و مردم شده است.

جایگاه مهمی در ایجاد معابد براي عبادت و قربانی کردن حیوانات براي خدایان داشته است.

کدام گزینه در مورد دین و عقاید مادها صحیح نیست؟ - 92

آنها اهوره مزدا و برخی از خدایان کهن ایرانی مانند میترا را ستایش می کردند.

 روحانیون مادي را مُغ می نامیدند.

برگزاري آیین هاي دینی از جمله خواندن نیایش ها و سرودها و رسم قربانی کردن بر عهده روحانیون بود.

آنها اهورامزدا و برخی از خدایان کهن ایرانی مانند آناهیتا را ستایش می کردند.

کدام مورد شامل منابع اخبار و آگاهی هاي ما درباره ي دین و سیاست دینی دوران ساسانی نمی باشد؟ - 93

شاهنامه فردوسی  اندرزنامه هاي زرتشتیان تمام آثار مورخان مسلمان سنگ نوشته ها

کدام مورد از عوامل مکتوب کردن اوستاي شفاهی توسط موبدان زرتشتی نمی باشد؟ - 94

پیشرفت دین مسیح در قلمرو ساسانی به جهت تحولات دینی این عصر

گسترش و پیشرفت دین بودایی در قلمرو ساسانی در گرفتن مباحثات اعتقادي میان پیروان ادیان مختلف

تقسیم بندي سه گانه ي آریایی ها بر پایه ي چه عواملی بوجود آمده بود؟ - 95

شغل و پیشه ي افراد   طایفه و پیشه ي افراد شغل و قبیله قبیله و طایفه
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کدام گزینه در مورد اقتصاد خانوادة آریایی صحیح است؟ - 96

اقتصاد خانوادة آریایی بسیار محدود بود.  

اقتصاد خانوادة آریایی به صورت گسترده بود و تمام اعضاي خانواده در آن مشارکت داشتند.  

اقتصاد خانواده به صورت معیشتی بود و دسترنج تمام افراد خانواده براي رفع نیازهاي مشترك مصرف می شد. 

اقتصاد خانواده به صورت معیشتی بود و دسترنج تمام افراد خانواده براي کسب درآمد فروخته می شد. 

بقایاي بند شادُران متعلق به چه سلسله اي می باشد و در چه مکانی قرار دارد؟ - 97

ساسانی - شوشتر ماد - هگمتانه هخامنشی - فارس اشکانی - شوش  

از وظایف روحانیان زرتشتی در دوران ساسانی نیست؟ - 98

تعلیم آموزه هاي زرتشتی نظر دادن در مورد انتخاب پادشاه اداره ي آتشکده ها قضاوت و دادرسی 

آتشکده ي آذر برزین مخصوص چه گروهی در دوران ساسانی بود، کدام مورد از کتاب هاي اعتقادي تعالیم زرتشت به زبان پهلوي عصر ساسانی - 99
نمی باشد؟

پادشاهان – کرتیر کشاورزان – کرتیر موبدان – دیتکرد  کشاورزان – بندهش

مانویان چه نوع آیینی در عصر ساسانی بودند؟ - 100

مانی در واقع آیین جدیدي نبود و تکرار گذشته ها بود. مانی ترکیبی از آموزه هاي دین هاي زرتشتی، مسیحی و بودایی بود.

مانویان قسمت عمده ي عقاید خود را از دین یهود اقتباس کرده بودند. مانی در واقع یک شاخه ي جدا شده از عقاید دین زرتشت بود.

کدام مورد از عوامل شهر گریزي نمی باشد؟ - 101

حمل ونقل عمومی آسیب هاي اجتماعی گرانی مسکن آلودگی هوا

چه عواملی باعث از بین رفتن شهر باستانی بیشاپور گردیده است؟ - 102

آتشفشان رانش زمین جنگ و بیماري سیل و زمین لرزه

جزء گونه هاي بی نظیر باغی ایران به حساب نمی آید؟ - 103

پسته خرما  انار  نارگیل 

بعد از نفت و گاز کدام صنایع بزرگترین بخش صنعتی کشور به شمار می آید؟ - 104

پتروشیمی ماشین سازي  فلزات اساسی خودروسازي

از دیدگاه دانش جغرافیا، سکونتگاه چه نوع محلی است؟ - 105

مجموعۀ مزارع، مساکن و   مکان ها که عوامل طبیعی و انسانی در آن دخالت دارد. 

محلی است که عوامل طبیعی و انسانی براي مسکن انسان ها می سازند. 

مجموعۀ مساکنی که عوامل طبیعی و انسانی در شکل گیري آن نقش دارند. 

به مجموعۀ مکان هایی گفته می شود که براي سکونت انسان ها بدون توجه به عوامل انسانی و طبیعی ساخته شده است. 

قدیمی ترین نوع سکونتگاه در ایران کدام است؟ - 106

قصبه شهر عشایر روستا

کدام مورد جزء کلان شهرهاي ایران می باشد؟ - 107

کرج همدان کرمان یزد

شهرهاي مشهد، تبریز، اراك به ترتیب چه نقش هایی دارند؟ - 108

زیارتگاهی - سیاسی - فرهنگی زیارتگاهی - دانشجویی - صنعتی صنعتی - زیارتگاهی - دانشجویی زیارتگاهی - صنعتی - دانشجویی

صنایع مربوط به فلزات کدام گزینه است؟ - 109

خودروسازي شوینده رنگ  سرب
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کدام عبارت در مورد صنایع دستی صحیح است؟ - 110

ابزارها و وسایل پیچیده دارد.  از مواد اولیه وارداتی استفاده می شود. 

تولید آن انبوه است.  در صنایع دستی ذوق و خلاقیت صنعتگر تجلی می یابد. 

کدام عامل در شکل گیري سکونتگاه ها بیشترین اهمیت را دارد؟ - 111

خاك آب شیب زمین پستی و بلندي

کدام مورد از ویژگی هاي سکونتگاه هاي عشایر نمی باشد؟ - 112

عشایر به طور مستقیم از منابع طبیعی استفاده می کنند. در این شیوة زندگی، سکونت و یک جانشینی دیده نمی شود.

عشایر زندگی زراعی و دامی دارند. عشایر زندگی قبیله اي دارند.

از مزایاي کشت گلخانه اي نیست؟ - 113

مصرف آب کاهش می یابد خاك مخصوصی دارد 

کنترل بهتر وضیعت کشت  در همه طول سال و همه جا تولید می شود 

صنعت شامل مجموعه فعالیت هایی است که به تغییر .................. یا  .................. مواد مختلف و تبدیل آنها به محصولات جدید منجر می شود. - 114

محیط جغرافیا یا طبیعی زمین یا معدن  فیزیکی یا شیمیایی مواد یا تولیدات 

گردشگري در ردیف شغل هاي  .................. پاك و .................. است. - 115

پردرآمد و خدماتی کم درآمد - پرهزینه   پردرآمد و کم هزینه خدماتی - خوب 

در کدام یک از انواع حاکمیت از دیدگاه ارسطو، مردم براساس خواسته ها و تمایلات خود حکومت می کنند؟ - 116

دموکراسی تیرانی الیگارشی مونارشی

در چه حالتی، نظام فرهنگی اقتدار نظام سیاسی را تأمین می کند؟ - 117

عملکرد نظام سیاسی در جهت عقاید و ارزش هاي فرهنگی جامعه باشد.  نظام فرهنگی، عقاید و ارزش ها و اصول حاکم بر نظام سیاسی را تعیین کند. 

نظام سیاسی از اصول و ارزش هاي فرهنگی خود عدول کند.  نظام سیاسی به ارزش هاي فرهنگی جامعه وفادار بماند. 

کدام گزینه نادرست است؟ - 118

لیبرال دموکراسی نوعی نظام سیاسی است که ادعا می کند با خواست و ارادة اکثریت مردم سازمان می یابد. 

در نظام اسلامی، احکام و مقررات با اراده و مشیت خداوند شکل می گیرد. 

مردم سالاري دینی نوعی نظام سیاسی است که در جهان اسلام مورد توجه قرار گرفته است. 

وسیلۀ شناخت ارزش هاي الهی و احکام الهی، عقل و وحی می باشد. 

ارسطو، حکومتی را که در آن اکثریت مردم براساس حقیقت و فضیلت حضور و فعالیت دارند را چه می خواند؟ - 119

پولیتی مونارشی دموکراسی آرسیتوکراسی

ایرانیان پس از .................. ، عناصر مشرکانه و اساطیري هویت خود را کنار گذاشتند. - 120

آشنایی با اسلام  بعثت خاتم الانبیاء (ص)  ورود به ایران  ظهور زردتشت 

کدام زبان از دیرباز به عنوان زبان سیاسی دربار ایران، زبان رسمی مشترك اقوام مختلفی بود که در سرزمین پهناور ایران زندگی می کردند؟ - 121

فارسی دري  پهلوي فارسی میانه  فارسی باستان 

قدرت .................. و .................. غرب در نخستین رویارویی ها، بخش هایی از ذهنیت مسلمانان را به خودباختگی فرهنگی دچار ساخت. - 122

سیاسی - نظامی  سیاسی - اجتماعی  فرهنگی - سیاسی  فرهنگی - اجتماعی 

در دیدگاه .................. ، هویت فرهنگی جوامع اسلامی، توحیدي یا حتی اساطیري نیست. - 123

اروپایی ها مستشرقان غربی ها شرقی ها
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بازگشت ایران به اسلام، بازگشت به .................. و .................. بود. - 124

خویشتن الهی - توحیدي  خویشتن الهی - سیاسی  هویت ایرانی - اسلامی  خویشتن تاریخی - ملی 

کدام گزینه داراي قدرت اجتماعی و کدام یک فاقد قدرت اجتماعی می باشند؟ (به ترتیب) - 125

پلیسی که رانندگان متخلف را جریمه می کند ـ دانش آموزي که در یک کلاس در حال امتحان دادن است. 

پلیسی که رانندگان متخلف را جریمه می کند ـ قاضی دادگاه که حکمی را ابلاغ می کند. 

یک نانوا که در حال پخت نان در نانوایی می باشد ـ قاضی دادگاه که حکمی را ابلاغ می کند. 

یک نانوا که در حال پخت نان در نانوایی می باشد ـ دانش آموزي که در یک کلاس در حال امتحان دادن است. 

کدام گزینه نادرست است؟ - 126

ما با قدرت بدنی خود می توانیم بر جسم دیگران تأثیر بگذاریم. 

تبعیت با کراهت با پذیرش و توافق دیگران پدید می آید. 

قدرت اجتماعی بدون پذیرش و توافق دیگران پدید نمی آید. 

تبعیت با رضایت وقتی است که شخصی با میل درونی، مطابق ارادة دیگري عمل کند. 

کدام گزینه به سوالات زیر پاسخ می دهد؟  - 127

 هر نوع تدبیر و سازمان دادن قدرت 

 سازمان پیدا کردن قدرت براي رسیدن به هدفی معین 

 مجموعۀ سازوکارهایی که براي اعمال سیاست هاي جهان اجتماعی وجود دارد. 

 عقاید، ارزش ها و اصول حاکم بر نظام سیاسی را تعیین می کند.

سیاست ـ معناي عام سیاست ـ نظام سیاسی ـ نظام فرهنگی  معناي عام سیاست ـ سیاست ـ نظام سیاسی ـ نظام فرهنگی 

سیاست ـ معناي عامل سیاست ـ نظام فرهنگی ـ نظام سیاسی  معناي عام سیاست ـ نسیاست - ظام فرهنگی ـ نظام سیاسی 

∙

∙

∙

∙

اگر قدرتی که مبتنی بر ایدئولوژي هاي ساختگی بشري باشد، چگونه قدرتی است؟ - 128

هم مشروعیت حقیقی دارد و هم مقبولیت  مشروعیت حقیقی دارد 

اقتداري غیر مشروع دارد و هم مقبولیت   مشروعیت دروغین دارد 

به ترتیب، هریک از عبارات زیر با کدام مفهوم در گزینه هاي زیر به درستی ارتباط دارد؟  - 129
- خواست و ارادة کسانی است که قدرت بر آن ها اعمال می شود. 

- حق و باطل بودن. 
- در جایی است که قدرت بودن اکراه و با رضایت باشد.

مدار مشروعیت- مدار مقبولیت- مشروعیت  مدار مقبولیت- مدار مشروعیت- مقبولیت 

تبعیت با اکراه- اقتدار مشروع- تبعیت با رضایت  تبعیت با رضایت- مشروعیت- تبعیت 

کدام نظام سیاسی، با فرهنگ جهان غرب که رویکردي دنیوي به علم هستی دارد، سازگار است؟ - 130

دموکراسی آریستوکراسی جمهوري لیبرال دموکراسی 

کدام عبارت قضیۀ شخصیه است؟ - 131

سُرب براي انسان مُضِر است.  انسانِ عصرِ ما تنها است.  از کار دست کشید.  دست هایت را بشوي. 

محمول در قضیۀ «هرکس وسیله اي با خود آورده بود» و موضوع در قضیۀ «بی شک این سی  مرغ آن سیمرغ بود» کدام اند؟ - 132

آورندة وسیله با خود - این سی مرغ  با خود آوردن - بی شک این سی مرغ  وسیله اي با خود - این سی  مرغ آورندة وسیله با خود - بی شک

- قضایاي «ما انسان ها متفکر هستیم» و «هر مسلمانی نمازخوان است» چه نوع قضایایی هستند؟ 133

حملی - حملی حملی - شرطی شرطی - شرطی شرطی - حملی
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در کدام مورد، هر دو عبارت، قضیۀ حملی است؟ - 134

بنی آدم سرشت از خاك دارند - طریق درویشان ذکر است و شکر ز دانش دل پیر برنا بود - دل در کسی مبند که دل بستۀ تو نیست

دوش مرغی به صبح می نالید - چگونه آدمی هستی اگر دنیا نباشد دردمندیم - نادان را از دانا وحشت است

عکس مستوي قضیۀ «بعضی حیوانات سیاه نیستند.» که یک قضیۀ سالبۀ جزئیه است، صادق است یا کاذب و عکس مستوي قضیۀ «هر ایرانی آسیایی - 135
است.» و عکس مستوي قضیۀ «هیچ مهره داري حشره نیست.»، به ترتیب، موصوف به چه وصفی است؟

کاذب ـ سالبۀ جزئیه ـ موجبۀ جزئیه کاذب ـ موجبۀ جزئیه ـ سالبۀ کلیه صادق ـ موجبۀ جزئیه ـ سالبۀ کلیه صادق ـ سالبۀ جزئیه ـ موجبۀ جزئیه

- قیاس «هر ایرانی آسیایی است، هر ایرانی خون گرم است» شکل چندم و نتیجۀ آن کدام است؟ 136

سوم، موجۀ کلیه دوم، موجبۀ جزئیه سوم، موجبۀ جزئیه دوم، موجبۀ کلیه

هرگاه در یکی از محصورات، عکس مستوي گاهی درست باشد و گاهی نادرست، .................. . - 137

به این معنی است که آن محصوره عکس لازم الصدق ندارد. باید از موارد نادرست آن صرف نظر کرد.

درستی عکس بر اساس محتوا در نظر گرفته می شود. عکس نقیض آن هم همین طور خواهد بود.

در کدام گزینه رابطۀ قضیۀ دوم و سوم با قضیۀ اول، به ترتیب تضاد و عکس مستوي است؟ - 138

همۀ بچه ها بازیگوش اند - هیچ بچه اي بازیگوش نیست - بعضی بازیگوش ها بچه اند.

هیچ یک از دانش آموزان غایب نبودند - همۀ دانش آموزان غایب بودند - همۀ حاضران دانش آموز بودند. 

هر انسانی زیبایی را دوست دارد - هیچ انسانی زیبایی را دوست ندارد - هر دوستدار زیبایی انسان است. 

تمامی مسافران از اتوبوس پیاده شدند - همۀ مسافران در اتوبوس ماندند - بعضی از پیاده شدگان از اتوبوس، از مسافران بودند. 

اگر از قضیۀ «برخی از ثروتمندان متکبرّ نیستند»، نتیجه بگیریم که «برخی از متکبرّان ثروتمند نیستند»، کدام عبارت درست است؟ - 139

دچار قیاس نامعتبر شده ایم. استدلال ما دوري است. 

با توجه به واقعیت، استدلالی معتبر انجام داده ایم. دچار ایهام انعکاس شده ایم.

قیاس زیر چه شکلی از اشکال چهار گانه است؟  - 140
بعضی حیوان ها اسب نیستند. 

بعضی جسم ها حیوان اند.

شکل دوم  شکل اول  شکل سوم  شکل چهارم 

قیاس هاي زیر معتبرند یا نامعتبر؟  - 141
الف) بعضی انسان ها فداکارند / هیچ خودخواهی فداکار نیست / برخی انسان ها خودخواه نیستند. 

ب) برخی انسان ها ورزشکارند / هیچ ورزشکاري ناتوان نیست / برخی انسان ها ناتوان نیستند.

اولی نامعتبر و دومی معتبر  اولی معتبر و دومی نامعتبر  هر دو نامعتبر  هر دو معتبر 

نشانه هاي (+ / -) و (+ / -) مربوط به کدام گزاره هاي موجود در گزینه هاست؟ - 142

ابن سینا فیلسوف نیست / سقراط انسان نیست  ابن سینا فیلسوف است / سقراط انسان است 

ابن سینا تاجر نیست / سقراط انسان است  سقراط انسان است / ابن سینا تاجر نیست 

کدام  گزینه در مورد قیاس هاي زیر درست است؟  - 143

الف) ھر انسانی ناطق است 

بعضی جانداران انسان نیستند 

   

ب) برخی مثلث ھا متساوی الساقین نیستند 

ھر سھ گوشی مثلث است 

   
هر دو نامعتبر  دومی نامعتبر، اولی معتبر  هر دو معتبر  اولی نامعتبر، دومی معتبر 

بعضی جانداران ناطق نیستند
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯

برخی متساوی الساقین سھ گوش نیستند
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯
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قیاس هاي زیر معتبرند یا نامعتبر؟  - 144
الف) برخی الف ب است / هیچ ب ج نیست / برخی الف ج نیست 

ب) هر آهنی فلز است / هیچ فلزي عایق نیست / هیچ آهنی عایق نیست

اولی نامعتبر، دومی معتبر  اولی معتبر، دومی نامعتبر  هر دو نامعتبر  هر دو معتبر 

کدام استدلال حد وسط دارد؟ - 145

بعضی اجسام معدنی هستند / هر طلایی معدنی است / بعضی اجسام طلایی هستند.  انسان حیوان است / حیوان پنج حرف دارد / انسان پنج حرف دارد. 

انگور شیرین است / شیرین معشوق فرهاد است / انگور معشوق خوبی است.  در باز است / باز پرنده است / در پرنده است. 
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